



我省代表委员热议加强党的建设

以党建为统领 凝聚发展动力

两会聚焦

■ 本报特派记者 李磊 刘操

“中国特色社会主义大厦需要四梁八柱来支撑，党是贯穿其中的总的骨架，党中央是顶梁柱。”

“要认真落实新时代党的建设总要求，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力，从各级领导干部做起，从一件件小事抓起，坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。”

“要创新社会治理体制，把资源、服务、管理放到基层，把基层治理同基层党建结合起来，拓展外来人口参与社会治理途径和方式，加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。”

今年全国两会期间，习近平总书记在参加团组审议讨论时，多次提到了关于干部队伍建设、基层党组织和人才队伍建设的内容。

社会经济的发展，宏伟蓝图的实现，关键在党、关键在人。今年两会期间，围绕着如何打造高素质、专业化的干部队伍、加强基层党组织建设、维护风清气正的政治生态等内容，我省代表委员展开了热烈讨论。

打造高素质专业化干部队伍

在参加山东代表团审议时，习近平总书记强调，功成不必在我并不是消极、怠政、不作为，而是要牢固树立正确政绩观，既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

全国人大代表、省委书记刘赐贵在今年两会期间答记者问时也表示，过去30年海南的建设发展离不开一批批好干部的努力，离不开一批批高

素质人才的贡献。当前，随着改革开放的不断深入和经济社会的快速发展，对干部队伍的要求越来越高。怎样成为一个好干部？首先要做到忠诚于党，忠诚于习近平总书记这个党中央的核心、全党的核心，牢固树立“四个意识”，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，推动工作。其次，要树立正确的政绩观，既不能无所作为、慵政怠政，也不能只顾眼前、乱干蛮干，上不切实际的项目、搞劳民伤财的“面子工程”。海南今年开始实施新的市县发展综合考核评价

办法，就是通过新的考核指标，以考核“指挥棒”来引导干部树立正确的政绩观，更加注重基层组织建设、乡村振兴、脱贫攻坚、美丽乡村建设、环境治理、教育医疗事业、精神文明建设和旅游业、热带高效农业、互联网产业、健康产业等工作，实现经济社会全面可持续的健康发展。

对此，全国人大代表、陵水黎族自治县英州镇母村党总支书记陈飘表示：“作为一名来自基层农村的代表，这些年，我真切地感受到了，抓党建就是抓干部队伍、人才队伍建设。”

陈飘2014年到母村任职以来，带领村民整合芒果产业链条，加强基础设施建设，加大环境卫生整治力度，改善村民生活环境。他认为，乡村的振兴离不开人才的聚集，党组织是发挥人才聚集作用的核心，有了人才的支撑，党组织才能更加有战斗力。

“乡村振兴离不开懂农业、高素质、专业化的人才，我们积极吸收返乡大学生、退伍军人、致富能手入党。”陈飘说，他希望这些高素质、专业化的人才队伍融入基层党组织，带领大家团结一心，用勤劳的双手共同建设美好的家园。

激发基层党组织战斗堡垒作用

在参加山东代表团审议时，习近平总书记指出：“要推动乡村组织振兴，打造千千万万个坚强的农村基层党组织，培养千千万万名优秀的农村基层党组织书记，深化村民自治实践，发展农民合作经济组织，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制，确保乡村社会充满活力、安定有序。”

对此，住琼全国政协委员、白沙黎族自治县打安镇副镇长、田表村党支部书记、村委会主任羊风极深表认同。

自1998年起，羊风极开始担任田表村党支部书记和村委会主任，20年来，在这个富有战斗力的党支部带领下，田表村人均年纯收入逐年提升，如今多数村民住上了新楼房，成为远近闻名的富美乡村。

“这些年来，实践一次又一次证明，只有基层党组织富有战斗力，懂脱贫、懂致富，才能带领大家实现脱贫致富奔小康。”羊风极告诉记者，“对习近平总书记的要求，我们要做到真正领会，更重要的是要落在实处，落实到每一项工作当中去，帮助村民走向幸福生活，我们的基层党组织必须发挥

作用，我们的党员永远冲在最前面，让群众信任我们党。”

全国人大代表、琼海市潭门镇潭门村党支部纪检委员王书茂表示：“在经济社会各项事业的发展中，党员就是群众的主心骨，基层党员干部长期身处一线，直面群众问题，位子不高但是责任很大。”

去年年底，琼海潭门开始试点发展休闲渔业，起步过程中遇到了阻力——这原本是带领大家转产转型、走向富裕的好事，可就是有些渔民绕不过思想上的结，不愿将渔船租赁给旅游公司。他们说：“祖祖辈辈在海上打

鱼为生，对休闲渔业我们可不熟悉，万一赔钱了怎么办？”

“潭门渔民转产转型势在必行，这时候，就需要党员出来解开群众的心结，带领大家走出思想上的误区。”王书茂说，那段时间他带领村里党员走渔船、登渔船，为渔民做思想工作，最终有6家渔民将渔船投入租赁，休闲渔业开始在潭门正式起步。

王书茂说：“我们基层党员干部是每天接触群众最多的，我们了解他们的想法，我们必须发挥共产党员模范带头作用，让群众信任我们，愿意跟着党走。”

从严治党 风清气正促发展

习近平总书记参加重庆代表团审议时指出：“形成风清气正的政治生态，是旗帜鲜明讲政治、坚决维护党中央权威和集中统一领导的政治要求，是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要，是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。”

“近年来，海南的发展速度很快，各领域工作可圈可点，这都得益于海南风清气正的政治生态。”全国人大代表、儋州市委副书记、市长朱洪武表

示，海南在发展过程中保持良好的政治生态是必不可少的。

以儋州的脱贫攻坚、乡村振兴工作为例，他说，虽然儋州近年来发展较快，但一些农村地区发展较为滞后，脱贫攻坚任务很重，这就要选派责任心强、有开拓创新意识、能力突出的干部驻村开展帮扶。在这个过程中，要针对基层一些腐败问题宣战，加大对机关相关单位、镇、村、驻村工作队、帮扶责任人等帮扶主体的督查督办力度，制定扶贫领域专项治

理方案，严查扶贫领域不正之风；同时，还要保持高压态势，依法集中查处扶贫领域的职务犯罪案件，坚持抓小、抓早、抓细，做到发现一起严肃查处问责一起。

对于从严治党，羊风极表示，无论是身处何位，党员干部都要做到明大德、守公德、严私德，在严格自我要求的同时，也要扎紧制度的牢笼，对权力形成长期而有效的制约。

羊风极说，他在村里担任党支部书记期间，时常告诫村里干部，要老老

实实做人，不要贪图不义之财，要全心全意地为人民服务。自己所在的田表村从未发生过一起党员干部腐败的事情，这也源于常年的制度化管理，村委会支出的任何一笔款项，都要经过严格的程序才能开展。

“只有这样，才能打造出一个风清气正的政治生态、一个群众心服口服的党组织，一系列的工作才能有效开展，才能促进各项发展。”羊风极说。

（本报北京3月16日电）

琼中烟园村 桑田种出“金叶子”

在琼中黎族苗族自治县长征镇烟园村，周边的桑田横竖整齐排列有序。

2009年底，当地村“两委”干部带头种桑养蚕，并在全村推广，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，带领村民建设富美家园。如今，全村168户村民中，有128户从事桑蚕养殖，种桑树面积近400亩。该村成立了烟园村养蚕合作社，帮助贫困户养蚕脱贫。

本报记者 陈元才
通讯员 朱德权 秦海灵 摄



省委党校常务副校长王和平： 要把党组织锻造得更加坚强有力

就。这些成就表明，只有坚定不移锻造和增强党组织生命力、深入推进全面从严治党，才能为海南建设发展提供不竭的动力支撑和坚强的组织保障。

新时代要加强海南党建工作，具体怎么抓？王和平认为这些都能从全国两会关于党建工作的讨论中找到答案。

“如果政治生态被污染了，我们党的执政地位将受到动摇。”王和平说，犹如空气、水、土壤等生态环境，一旦被污染，会对老百姓的健康与生命造成危害；同理，我们要进一步推进政治生态建设，严格执行新形势下党内政治生活若干准则，营造风清气正的良好政治生态环境。

“当前我们依然面临许多有待解决的作风建设问题。比如在机关办

效率方面，就存在‘门好进、脸好看、话好听，但事难办’的官僚主义现象。”王和平说，新形势下，我们要深入贯彻落实党的十九大精神和省第七次党代会精神，严厉整治各种各样的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚决反对特权行为。

王和平认为，想要克服这些问题，我们必须坚决以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以问题为导向，认真查摆现实中存在的各种问题，以切实可行的措施，做到抓实抓好。

“公职人员特别是党员领导干部，要明大德、守公德、严私德，把德治和法治统一结合起来，约束规范自身行为，以良好的家风促进党风廉政，保持

人民公仆本色，真正做到为人民服务，为老百姓谋幸福。”王和平告诉记者，党员领导干部更要作好示范、作出榜样、树立标杆，形成“头雁效应”，不断将风清气正政治生态建设引向深入。

治国安邦重在基层。党的工作最坚实的支撑力量在基层，最突出的矛盾和问题也在基层。应把“抓好基层、打牢基础”作为长远之计和固本之举。王和平举例说，要实施海南乡村振兴战略，就必须大力推动海南乡村基层党组织建设。

党的十九大报告指出，要以提升组织力为重点，突出政治功能，把企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导

基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。可以说，这是新时代推进基层党组织建设的行动指南，需要认真领会和践行。

“新时代要有新作为，我们要培养选拔更多优秀的基层党组织书记，依靠他们不断推进乡村社会治理体系和乡村社会治理能力现代化。”王和平说，基层党员干部长期身处一线，直面群众问题，肩上的责任大、任务重。针对基层党组织建设发展中存在的薄弱环节，各级党组织要切实选好选优强基层党支部书记，在人力、物力、财力、机制、平台等方面为乡村基层党组织建设给予支持和帮助，为建设美好新海南提供坚实的政治和组织保障。

（本报海口3月16日讯）

专家访谈

■ 本报记者 王玉洁

“新时代党建工作面临新形势、新要求、新任务，海南要以建省办经济特区30周年为契机，进一步加强党建工作，把党组织锻造得更加坚强有力，为海南新一轮改革开放提供坚强的组织保障。”省委党校常务副校长王和平今天接受记者采访时表示。

海南建省办经济特区今年发展到第30个年头，特别是党的十八大以来，在经济、政治、文化、社会、生态以及党建各方面取得了一系列显著发展成

两会快评

党组织建设 要突出“头雁效应”

■ 张成林

“要认真落实新时代党的建设总要求，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力。”近日，习近平总书记在参加广东代表团审议时，对新时代党的建设提出明确要求。新时代，面对更繁重、更专业的发展任务，各级党组织带头人，只有像习总书记所要求的那样，“自觉担当领导责任和示范责任，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，形成‘头雁效应’，才能把党组织锻造得更加坚强有力。

做好“领头雁”，必须有坚定的信仰。没有信仰，就会迷失方向，甚至背道而驰。党组织的带头人倘若缺失了理想信念，就会导致整个队伍偏离航向。因此，各级党组织的带头人，要按照习近平总书记在参加重庆代表团审议时所要求的，“把功德摆在至高无上的位置”。只有明大德、守公德、严私德，切实铸牢理想信念，强化宗旨意识，才能发挥好旗帜效应，沿着正确的方向向前迈进。

做好“领头雁”，必须有过硬的本领。进入新时代，不少党员干部的一个鲜明感受，就是任务多了，担子重了，本领不够用了。发展任务的日渐繁重、专业，对党组织建设提出了前所未有的挑战，也对带头人的素质能力提出了更高要求。各带头人只有紧跟时代步伐，主动接受新事物，了解新现象，在学习的道路上不停步，切实增强“八种本领”，才能“乱云飞渡仍从容”，团结带领群众不断取得新胜利。

当然，强化“头雁效应”，也需要良好环境。近年来，海南贯彻落实习近平总书记2013年视察海南重要讲话精神，积极推进干部队伍建设。从认识好干部、培养好干部、用好好干部，到持之以恒改进作风，再到选派第一书记驻守基层……一系列举措为强化带头人的“头雁效应”打下了良好基础，为各级党组织的干部队伍建设提供了重要支撑。各带头人要充分利用这一良好形势，不断增强“新鲜血液”，切实把党组织做大做强。

雁飞千里靠头雁，船载万斤靠舵人。日前，在海南代表团团组开放活动中，刘赐贵代表指出，当前，随着改革开放的不断深入和经济社会的快速发展，对干部队伍建设的要求越来越高。改革开放如此，党组织建设同样如此。新形势下，我们只有建设一支守信念、讲奉献、有本领、重品行的党组织带头人队伍，才能不断强化党组织的凝聚力、战斗力，进而带动更多的人撸起袖子加油干，奔向美好新未来。

基层连线

海口施茶村委会党支部： 带领村民 将石头地“耕”成幸福田

本报海口3月16日讯（记者计思佳）日前，记者漫步在海口市秀英区石山镇施茶村，只见荒山乱石上长满了石斛，村道两旁满是花梨木、三角梅。不少游客慕名而来，村里的农家乐、民宿一派繁忙景象。

过去，施茶村雨水稀少，土地贫瘠，祖祖辈辈从石头缝里“抠”出黑泥种庄稼。施茶村基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，“两委”干部和党员带领村民扮靓村容村貌的“面子”，发展产业做实增收的“里子”，带领大家“耕”出了一条致富幸福路。

施茶村地处火山地区，邻近闻名遐迩的火山口地质公园，环境优美，交通便利。”施茶村党支部书记、村委会主任洪义乾告诉记者，20世纪90年代，施茶村党支部想创建生态文明村。村民们虽然知道改善村容村貌的好处，但没有人愿意主动行动。于是，“两委”干部首先拿自己开刀，主动拆自家的围墙、规划村道从自家地里穿过……

工作局面很快打开，受到触动的村民们也主动参与进来，拆掉猪圈、羊圈，让出宅基地，支持环境整治。村里还打造了一条20公里的旅游便道，串起了8个自然村和所有旅游景点。优美的环境、便捷的交通，带来了源源不断的客流，施茶村现在有8家农家乐和多家民宿，旅游产业发展带动村民收入年年提升。

除了煮好“旅游饭”，还需产业这把“柴禾”来添旺火。2015年，经过多次考察，洪义乾提出在村里发展种植市场稀缺、养生抗癌的石斛。洪义乾带领41户村民开发出200亩石斛种植基地，让昔日废弃的火山石变成了石斛茁壮生长的“良田”。

此后，村里与相关产业公司合作，成立了施茶村石斛种植专业合作社，村民以土地租金入股。合作社共投入1500万元，计划建成占地800多亩的施茶村石斛基地，有效解决120多名村民就业。

目前，面积为200多亩的石斛基地一期已建成，每年至少可采收石斛4万斤，销售额可达1600万元。

在石山互联网农业小镇建设的背景下，施茶村党支部还瞄准了“互联网+农业”的商机。如今，火山黑豆、山柚油、拉乌红糖、石斛、荔枝、黄皮……这些一度“养在深闺人不识”的施茶村富硒农产品身价翻番，乘上“网络快车”销往全国各地。

“2017年，施茶村农民人均收入已达1.26万元。”洪义乾说，除了石斛，施茶村计划要让下辖8个自然村继续发展其他特色产业，现在已经瞄准了火山玫瑰、玉叶金花等种植产业，“以绿色生态为底，做强特色产业，相信施茶人‘共富追梦’的愿望不再遥远”。